

府学文庙 月底全新亮相

暂定9月28日开放，可分两条线路游览，门票每人10元

文/片 本报记者 乔显佳

如无意外，本月底，历时数年潜心修复的府学文庙将“光彩面世”。记者6日从有关负责人处获悉，府学文庙暂定9月28日开放，将实行每人10元的低票价，体现政府投资修复文化设施的公益属性。

暂定9月28日开放

正申请国家级文保单位

吕志勇目前的身份是济南市府学文庙管理处副主任。这个职务及其单位，此前并没有在媒体上公布过。但是，吕志勇已经在此工作一年多，并参与了府学文庙修复工程关键时刻的大事小情。

即将修复开放的府学文庙用吕志勇的话说是“这个庙不小”。现任济南市政协副主席、市文广新闻出版局、市文物局局长崔大庸将亲任府学文庙管理处主任。府学文庙开放后，将作为济南市新增的一个全额拨款正处级事业单位，承担起代表市政府保护文物遗产、开发利用府学文庙文化遗产资源的多方面作用。这种人事安排本身已经说明济南市政府、市文广新闻局对于府学文庙地位的重视态度。

1992年，山东省政府公布府学文庙为省级重点文物保护单位。目前，有关部门已经将其申报国家级重点文保单位，预计

2011年将会有个回音。吕志勇说，目前，府学文庙暂定开放的时间为9月28日，尚未得到济南市政府的批复，但“十一”前肯定将开放。和一些以园林自然景观为特色的城区公园不同，游客置身文庙中，“一眼可以看穿千年”的历史”。

两条路可游文庙 充分展现儒学文化

记者6日在府学文庙中看到，建筑修复工作已经基本完工，眼前的建筑群可以用“惊艳”来形容。

吕志勇介绍，开放后，游客游文庙可以走南、北两条旅游线。南线穿过古老的芙蓉街，会看到一块提醒“文官下轿，武官下马”的界石，随后进入文庙的南门。该门在原有的墙基上修复而成，浑身透着一股古色古香的美感。南门内侧是分列西、东的“中规中矩亭”，造型一圆一方，告诫儒家学子对于做学问要有一种严谨的态度，“没有规矩不成方圆”。“中规中矩亭”北侧是



整修一新的府学文庙静待游客到来。

棂星门，然后是泮池，泮池中间被一座呈南北走向的状元桥分成东、西两片。接下来，依次是屏门、大成门。

游客穿过大成门，首先会看到对面壮观的大成殿，以及两侧的廊庑。大成殿为九开间，是山东省最大的单檐建筑。两侧廊庑中，各陈列着孔子的34名弟子，加上大成殿中供奉的“4配12哲”，以及“至圣先师”孔子像，一共有85尊塑像。据介绍，目前，全国纪念孔子的庙宇中，能够将孔子以及72弟子一起塑像陈列的不多，曲阜孔庙内也只是陈列72弟子的牌位。

大成殿与后面明伦堂之间，设置“书斋”，在古代这是供官员和教师临时休息，以及接受单独辅导的地方。府学文庙开放后，将根据其原有功能进行利用。明伦堂是一座单层建筑，取“明白伦理”之意，作为历史上具有“官办教育”功能的“大教室”，古代重要的上谕、政令发布，人事任命，都是在此举行的。开放后，将发挥其在弘扬国学方面的作用，举办国学讲座，也可作为学有专

攻的普通群众阐述学习心得的一处“市民讲堂”。

位于府学文庙建筑群北端的是高耸的“尊经阁”。这是一座二层的仿古建筑，完全依照古代传统工艺建成，是古代存放儒学著作、经史子集的一处“官方图书馆”。传统用色的和谐搭配传递给人以大气高贵之感，精细的雕刻与彩绘工艺，让人对古代楼阁建筑之美充满神往。

门票每人10元 教师节期间教师免费

据了解，府学文庙原为大明湖小学所在地。2005年济南市举行府学文庙重修仪式。其间，负责修葺工作的济南市考古研究所专业人员，对修建的各个环节都精益求精，严格按照古建筑保护的工序进行，为此只好一次又一次地推迟建成开放的时间，也把人们对文庙的期待之情在心里一压再压。

吕志勇介绍，整个修葺重建工程一共花掉4000多万元，全部由济南市财政出资。开放后，济

南市府学文庙管理处将代表政府，全面负责其日常管理、运营工作。

大体量、投巨资、区位显要的府学文庙门票应该收多少钱？记者6日从管委会获悉，根据济南市物价部门的批复，府学文庙的淡旺季票价均为10元，导游服务将收取一定的费用。为了鼓励现在的教师向史上最伟大的教育家——孔子学习，致力于发展教育事业，每年教师节，府学文庙将对所有教师免费。另外，每年9月24日济南市“成人节”之后的两个周内，对所有在老师组织下集体参观的在校生实行免费。届时，师生们身穿汉服，过棂星门、状元桥，抵达大成殿……接受传统文化的教育和洗礼。

“府学文庙也曾考虑免费，但考虑到处于生活区，担心流浪乞讨人员在内过夜，影响文物安全因此放弃。”济南市府学文庙管理处副主任吕志勇强调，在政府支持下获得新生的府学文庙，将最大程度体现其社会文化事业的公益属性。

每年9月中旬以后 府学文庙将举办成人礼

青少年将统一穿汉服，向先师、父母、师长致谢

本报9月6日讯(记者
乔显佳)府学文庙开放后，济南市青少年学生拥有了一个举办“成人礼”仪式的绝佳场所。记者6日从府学文庙管理处获悉，济南市团委等4家单位今后将于每年9月中旬以后组织适龄青少年参加象征长大成人的“冠笄礼”。

据介绍，济南市每年约有6-7万人即将步入18岁的成年年龄。为此，济南市团委、市教育局、文广新闻局、

市学联4家单位决定，今后在济南市9月24日“成人节”到来时，将在济南府学文庙为年满18岁的青少年集中举行成人集体宣誓仪式。届时学生将统一身穿汉服，过棂星门、状元桥，到大成殿祭拜先师孔子。学生们将在大成殿前，分别敬先师、敬父母、敬师长，鞠躬致谢，感恩他人对自己的教导。还要一起念诵誓词，最后领取成人证书。府学文庙管理处副主任吕志勇说：“平

时学生见面给老师行个鞠躬礼，老师自己反而觉得不好意思，大成殿给学生们提供了一个行礼的场所。”

据介绍，我国古代有16岁举行“冠笄礼”(成人的传统，府学文庙选择18岁是遵从现代人的习惯。另外，放弃古人下跪磕头的表达方式，改为现代人能接受的鞠躬。除了今年成人礼拟选9月底外，2010年往后，府学文庙的成人礼将安排在9月中旬以后，每次两周。



尊经阁为古代的官方图书馆。

SUNING 苏宁电器 全国家电连锁 领军者!

苏宁泉城路店 9月10日-12日

换季清仓

苏宁泉城路二店开业力度再惠3天!

全场家电 1折起!

泉城路店清仓限量抢购!

| | | |
|-------------------------------|--------------------------------|------------------------------|
| 千万像素数码相机 跌破 600 元 | 50升热水器 跌破 800 元 | 烟灶中式套餐 跌破 800 元 |
| 烟灶欧式套餐 跌破 1000 元 | 5公斤滚筒洗衣机 跌破 1650 元 | 三门冰箱 跌破 1800 元 |
| 大1P无氟变频空调 跌破 1800 元 | 14寸双核笔记本电脑 跌破 2500 元 | 40寸液晶彩电 跌破 3000 元 |
| 2P空调 跌破 3000 元 | 42寸合资彩电 跌破 3800 元 | 549立升对开门 跌破 3900 元 |

保证全场更低价! 活动期间同款产品若价格高于全市同华卖场，差价双倍返!

品单价值过500亿 奋进中国商业零售冠军
苏宁电器 泉城路百盛·麦尔百货1-5F
中国民营企业500强连续5年前三甲
泉城路二店 古方前街对面·永安大厦1-5F

金牌专家